

EL CORREO

Año XIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Martes 27 de Diciembre de 1892

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Márcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 4.639

La reforma electoral en Cuba y Puerto-Rico.

No era fácil, dada la disparidad de opiniones y aun de intereses en esta materia, que todos quedasen satisfechos por igual de los acuerdos del último Consejo de ministros que en breve se traducirán en el decreto que ha de publicar la Gaceta.

La los elementos más conservadores han expresado su disgusto, tachando de radical la medida del Sr. Maura, y a su vez los radicales dicen en *El Liberal*, refiriéndose al *status quo* en Puerto Rico:

«El proyecto de reforma del censo que se atribuye al señor ministro de Ultramar, rebajando la cuota electoral a cinco duros en Cuba y diez en Puerto Rico, establece una tan irritante, incierta, desatentada diferencia, que ha provocado el hondo disgusto y producirá, como ahora, la enérgica protesta de la colonia puertorriqueña de Madrid y Barcelona, y muy pronto la de toda la población liberal, independientemente y justa de Puerto Rico.»

En cambio, *El Imparcial* encuentra muy discreto y muy plausible lo que se ha hecho, tributando estas alabanzas al señor Maura:

«Imposible aplazar esta reforma para las tareas legislativas de las futuras Cortes. No se puede ir a unas elecciones generales con el censo actual en aquellas islas. Resultaría verdaderamente absurdo que bajo el gobierno del partido que dió el sufragio universal a la Península se eligieran a la vez que los diputados peninsulares, traídos a las Cortes por el voto de todos, los diputados antillanos designados por el voto de poquísimos ciudadanos.

Aun bajo un gobierno conservador tanta desigualdad dió por resultado la abstención de numerosos y muy importantes elementos. ¡Calcúlese el efecto que produciría ahora!

La reforma electoral en las Antillas, y especialmente en la isla de Cuba, es una medida de gobierno tan necesaria, que el anuncio de hallarse resuelto a disponerla el ministro de Ultramar, ha causado el mejor efecto en la opinión pública.»

Así es la verdad; y creemos que cuando se publique el decreto en cuestión, las razones que se aleguen afirmarán más y más la benevolencia con que el público ha acogido el anuncio de dicha reforma.

CEGUEZAD DE FRANCIA.

Ocupándose nuestro colega *El Globo* del fracaso de las negociaciones para un tratado de comercio entre Francia y Suiza, escribo con mucha discreción lo siguiente:

«Al negociarse los términos del fracaso de convenio comercial, decía el consejo federal de la república helvética, en una nota enviada al gabinete de París: «Donde van los intereses, van las simpatías.» La frase, que equivale a una sentencia, produjo efecto en los ministros y hasta en M. Mellé.

No lo ha producido en la mayoría proteccionista, la cual por halagar egoísmos de campanario, compromete el porvenir y acaza la existencia de su patria.

«Suiza ve cerradas las fronteras de Francia y abiertas las de Alemania y las de Italia. La consecuencia salta a la vista. Lo que el consejo federal dice: Las simpatías van allí, donde van los intereses.»

No es el despocho, como supone M. Mellé, quien arrojará a la pequeña república en brazos de la triple alianza. Quien la arroja en ellos son los proteccionistas franceses.

Suiza ha dado pruebas de inclinarse del lado de Francia, y Francia se empeña en que caiga del lado contrario.

No achaque, pues, nuestros vecinos a causas misteriosas lo que es debido a su propia inexplicable imprevisión.»

Los cambios á 17

Por haber llegado ayer á esta cifra, se alarman *El Liberal*, y dice:

«El comercio sufre pérdidas enormes con los cambios tan enormemente altos, y hace más de dos años que los liberales hacían de esto un terrible instrumento de oposición.

Ya sabemos que tal estado es consecuencia de una desastrosa gestión financiera; es resultado de la ley del Banco, que derrumbó para siempre tal vez nuestro crédito, destruyendo el equilibrio.»

Era de prever que los cambios llegarán á tal altura, y es de temer que suban más, porque las causas que producen tal dolencia es imposible corregirlas de repente.

Los liberales han acumulado muchos cargos sobre los conservadores en esta materia, porque ellos son los responsables de haber hecho una ley del Banco tan imprudente, agravada además con la acuñación excesiva de plata.

El mal de todos modos está producido; es hondo, y ni aun con la mejor fortuna podría curarse de repente.

EL PAN.

Desde hoy se vende el pan á 46 céntimos el kilo en las plazas de la Cebada, Mostenses, San Miguel, Lavapiés, San Ildefonso, Anton Martín y del Rastro; en la puerta de Atocha, y en el mercado de la Paz (barrio de Salamanca).

Conviene advertir que el pan que se espanda en estos puestos se pesará á presencia del comprador.

Además de la tahona de las Descalzas, que es la que provee de pan todos estos

puestos, la tahona de la Cruz, de la calle del Espíritu Santo, anunció ayer que bajaría también el precio del pan á 46 céntimos; ejemplo que no tardarán en imitar todos los demás tahoneros, si es que no están reñidos con sus intereses.

Las medias tostadas.

Los dueños de los cafés vieron ayer al alcalde para proponerle que permitiera á los tahoneros elaborar panecillos largos no sujetos á repeso y destinados exclusivamente á los cafés. Pero el conde de San Bernardo vió que con tal motivo podría abrirse un portillo abocado á peligros y abusos.

Además, elaborando pan francés la tahona de las Descalzas y alguna otra, queda muy mermado el conflicto.

Los tahoneros huelguistas.

Entre siete y ocho de la noche el gobernador recibió una comisión, compuesta de dueños de tahonas, quienes le expusieron sus quejas por la persecución de que eran objeto por parte del Municipio, obligándoles á cerrar sus establecimientos á causa de no fabricar los panecillos largos con peso exacto, lo cual—dicen—les es imposible, dado el método de fabricación que emplean.

Añadieron que el cierre de las tahonas no obedecía á una protesta contra las autoridades, ni el declarar en huelga forzosa á sus operarios tenía por objeto impulsarles á ejercer presión, con manifestaciones públicas, sobre el Ayuntamiento ni sobre nadie, sino á que les era completamente imposible el fabricar el pan con medida exacta.

El gobernador les argumentó sosteniendo la posibilidad de sujetar este artículo á peso determinado, y aconsejóles que se dirigieran al alcalde para ver el medio de llegar á una avenencia que satisficiera tan antagónicos intereses, procurando así evitar conflictos de difícil solución.

Los fabricantes salieron dispuestos á conferenciar con el alcalde.

Así estaba anoche el conflicto. Veremos lo que el día de hoy dá de sí.

Los panecillos largos.

En los puestos de que hablamos más arriba, se han vendido hoy, en efecto, los llamados panecillos largos; pero en honor de la verdad, debemos hacer constar que no se parecen, ni con mucho á los antiguos, ni por su forma ni por su calidad.

Tal vez esto obedezca á la precipitación con que hayan podido ser fabricados, y á la mayor ó menor pericia de los operarios encargados de su fabricación; pero de todos modos es preciso que los dueños de la tahona de las Descalzas se convengan de que esos panecillos es difícil los admita el público, acostumbrado á otra cosa mejor.

Reorganización del Consejo de Estado.

A causa de no aceptar las plazas de presidentes de sección los ex ministros liberales, y de necesitarse algunos años de servicio para que los ocupen consejeros que no hayan sido ministros, hay dificultades para ultimar la combinación pendiente; inclinándose algunos periódicos á creer que quizás sean nombrados presidentes de sección los Sres. Cisneros y Uragarres, que llevan más de siete años de consejeros.

En cuanto á los consejeros que han de ser abogados, recorriendo los nombres de los candidatos que han conado, se ve que entre ellos hay letrados suficientes, pues son abogados los Sres. Riaño, Gomez Marin, Herreros de Tejada, Gallego Diaz, Nieto y Zugasti.

El decreto nombrando presidente al señor Groizard, se publicará á fines de mes.

Ecos de Madrid.

EL BAILE DE LOS MARQUESSES DE SAN CARLOS.

Las fiestas que se celebran en la suntuosa y bella casa de la calle de San Bernardo se distinguen siempre por la elegancia y el buen gusto con que están dispuestas.

Las estancias son espaciosas y se hallan adornadas con ese lujo artístico que es raro encontrar en la época presente, en la cual se busca más el efecto que el arte; en que se prefieren los objetos «de relumbrón» á lo que es realmente de verdadero mérito.

No hay nada que no lo tenga en la morada del antiguo y reputado diplomático: cuadros y tapices selectos cubren las paredes—los muros, que diría alguno en estilo gálico;—muebles en que la comodidad compite con el lujo se encuentran en todas partes, y las joyas artísticas abundan aquí y allá en vitrinas y estajeros.

Pero si la escena es magnífica, los actores son también de primer orden: entre ellos figuran las damas más ilustres y hermosas de la capital; las niñas que acaban «de hacer su entrada en el gran mundo»; las notabilidades políticas y literarias; los jóvenes distinguidos de la sociedad madrileña.

La marquesa de San Carlos posee, además, una habilidad especial para organizar los convites: calcula las personas que podrán tener sin estrechez sus salones, y luego distribuye ágenos.

Nunca hay, pues, allí confusión ni apreturas: las damas lucen sus galas—y su belleza—sin trabajo y sin esfuerzo; los bailarines tienen espacio suficiente para entregarse á los placeres coreográficos, y los espectadores pueden contemplar sin estorbo el cuadro animado y brillante que ofrece el sarao.

El de anoche ha sido uno de los más deluciosos que se han realizado nunca en aquella mansión privilegiada.

Su amable dueña señalaba la hora de las nueve y media para principiarlo, y á las diez tuvo efecto el primero de los rigodones.

Con éstos alternaron enseguida los waltzes, hasta la una de la noche, en que terminó la fiesta.

En ella figuraban en primer término algunas damas que por ausencia ó lutos echábanse de menos el invierno anterior.

La marquesa de San Felices lo pasó entero en San Sebastian, y sus numerosos amigos se felicitaron de encontrarla de nuevo aquí; la de Balseiros «brilló por su ausencia» en todas partes, con motivo de penosa dolencia; la condesa de Villagonzalo tampoco vino de París, y no había quien no celebrase verlas aparecer de nuevo en el cielo madrileño.

No asistieron la condesa de Casa Valencía, las señoras de Cánovas del Castillo y de Pidal por hallarse de luto; pero alguna de ellas estaba representada por su linda hija.

También se echaba de menos junto á su madre á dos de las de los duques del Infantado; una se halla enferma; y la otra por justa consideración al que será pronto su esposo, el conde de Torre Palma, el cual acaba de perder un individuo de su egregia familia.

Las duquesas de Sexto, Osuna, Vista-Hermosa, Plasencia y Béjar; las marquesas de Villamayor, Viana, Squilache, Tavara, Guadalest, Romana y Santa Cristina; las condesas de Amarante, Tejada de Valdozera, Santiago, Montarco, Munter y Cas-

tañeda; la vizcondesa de las Torres de Luzon, figuraban en primer término.

Citaremos luego la colección de preciosos jóvenes, protagonistas verdaderas de la función.

Las tres hijas de los condes de Montarco, de quienes puede decirse lo contrario de «las de Elena»; la segunda de los marqueses de Valmediano, de tipo tan interesante y tan español; la de Tavara, de severa belleza; las dos de Béjar, igualmente graciosas que amables; la de Guzman Blanco, representando entre nosotros las bellezas americanas; las señoritas de Aca-pulco, copia fiel de los encantos de su madre; las de Rivas y Urbasa; la de Ferraz, espiritual y donosa; la esposa del general Lopez Dominguez con su hija la señorita de Lora, y las de Aranda y Loigorri.

También se presentaba por primera vez en la sociedad, después de su matrimonio, la señora de Elduayen, neé Rivera; y asimismo aparecía, tras larga ausencia, la condesa de Torres Arias.

Íntil es decir que todo correspondió ayer á lo que debía esperarse de los marqueses de San Carlos; pues así ellos, como sus hijos, hicieron con su distinción habitual los honores de la casa; sirviéndose en el comedor, desde muy temprano, esquisito y delicado buffet.

Al retirarse, todos llevaban la esperanza de ver repetida—y más de una vez—durante la temporada de Carnaval, reunion tan amena como elegante.

ASMODEO.

LA EXPOSICION INTERNACIONAL DE BELLAS ARTES

XIII.

Tal vez influido por el éxito alcanzado por Luis Jimenez en la Exposición universal de París con su *Visita á la sala de un hospital*, Paternina, nuevo en el mundo del arte, pues es la vez primera que se presenta en nuestros públicos certámenes, ha creado también una escena vista y sentida en la sala de otro hospital, donde respaldado, quizá como en ningún cuadro de este concurso, la nota del sentimiento sabiamente interpretada. Paternina puede estar satisfecho; la crítica unánime en la ocasión presente—cosa muy rara en ella—al ocuparse de su lienzo, ha colmado de elogios, sin reservas de ninguna especie, el primer esfuerzo del novel artista.

La escena á la cual nos hace asistir Paternina está tan felizmente encontrada, que el público llega pronto á identificarse con el pensamiento del artista y á sentir con él la impresión de la melancólica y dulce tristeza que flota alrededor de todas las figuras representadas en el lienzo.

Una pobre mujer que no sintió los egoísmos del amor al desprenderse de su hija enferma, para llevarla á un hospital de niños donde pudiera encontrar, no solo la asistencia facultativa de un renombrado especialista y los medicamentos que, ella pobre y sin recursos, no hubiera podido procurarse, sino los amorosos cuidados de esos ángeles humanos que se llaman Hermanas de la Caridad, está sentada cerca de la cama de su hija, ya convaleciente, sintiendo esa alegría infinita que un padre experimenta cuando pasadas las horas de mortal angustia, ve recobrar poco á poco la anhelada salud al hijo del alma.

No lejos de este grupo, y á los pies de la cama, contemplan de pie la sentidísima escena una hermana de la Caridad, encargada del cuidado de la niña y una hermana de esta, que en compañía de su madre fué también al hospital para llevar á la enfermita una cuantas golosinas.

Descrito á la ligera el asunto que ha servido de motivo á Paternina para hacer su obra, juzguemos al pensador y al ejecutante.

Como ejecutante, poco, pero muy poco, le falta que aprender al laureado artista para dominar por completo la paleta. Aprte algunos descuidos en el dibujo y algunas durezas y sequedades en la cara y manos de la hermana de la Caridad, el resto está pintado de una manera primorosa, encontrando el bulto y relieve de las personas y de los objetos, y revelando haber llegado á interpretar de modo acertadísimo la calidad de las cosas, lo cual constituye una de las dificultades más serias que tiene el pintor. Los palos de la silla son de madera, la toquilla con que se cubre la madre es de lana, las sábanas son de hilo, la cama es de hierro, las paredes son de estuco, y, en una palabra, cada objeto razona perfectamente la materia de que se compone.

Como pensador, Paternina ha llegado hasta donde le era dable llegar, dada su poca experiencia de la vida.

El agrupamiento en *La visita de la madre* es sencillo y natural, y la expresión de la niña enferma, con su carilla domacrada y pálida y sus ojos azules, tristes y apagados, verdaderamente maravillosa; pero aquí entra la invencible inesperecencia de Paternina, que era lógica consecuencia de sus pocos años: por no haber estudiado lo suficiente la realidad que copiaba, no se ha fijado bastante que al poner á la niña enferma una camisilla escotada, que la dejaba al aire los brazos, falsaba la realidad; y que al extender éstos, ya desnudos, fuera de la cama, para ir á encontrar la mano cariñosa de su madre, también infería otro ataque grave á la verdad, pues ni los niños duermen con camisetas de esa forma, ni es racional tampoco que á un niño enfermo, aunque ya esté en franca convalecencia, se le consienta sacar fuera de la cama los brazos desnudos, exponiéndose á

un funesto retroceso en el curso de su enfermedad.

El artista que ha creado *La visita de la madre* ha sentido de una manera prolija la escena que ha desarrollado en su lienzo; pero no ha podido recoger toda la realidad, porque seguramente jamás se ha visto al borde de una cama donde estuviera un pedazo de su corazón restableciéndose de mortal dolencia.

Los lunares, pues, de *La visita de la madre*, no solo son de poca monta, puestos al lado de las innumerables bellezas que tiene la obra de Paternina, sino que son hasta cierto punto necesarias consecuencias de los pocos años, y esto, más que una circunstancia atenuante, es causa reconocida de irresponsabilidad.

De los cuatro cuadros que Bilbao ha presentado en esta Exposición, es sin duda alguna el mejor de todos ellos *Un sombrero de vacas*, pues aunque en los otros tres se nota desde luego la maestría del eminente artista andaluz, en éste á que hemos hecho referencia muy especialmente, se coloca á tal altura, que no solo puede resistir la comparación con los principales animalistas del extranjero, sino que cobra sobre ellos la ventaja que supone el luchar en condiciones desiguales, por la luz extraordinaria que envuelve todo su cuadro.

Juguetear con la luz como lo ha hecho Bilbao, colocando sus modelos á la sombra de un cobertizo para hacer grandes trozos de sombra que se destacan sobre un fondo de paisaje bañado por el sol de Andalucía, y salpicar estas grandes masas oscuras con manchas de luz, que son las que corresponden á los agujeros del cobertizo, por los cuales penetran rayos solares, proyectándose sobre la reluciente piel de las vacas, representa un esfuerzo tremendo, del cual, justo es confesarlo, ha salido por completo victorioso el distinguido discípulo de Villegas.

En España, tal vez por la poca firmeza que nos da nuestro carácter meridional, contadísimos han sido los pintores que se han dedicado á trasladar al lienzo nuestros mudos compañeros, los animales.

El pintor que se dedica á este difícilísimo género de pintura, necesita, ante todo, estar dotado de una paciencia sin límites; pues solo así puede ir sorprendiendo, dentro de la constante movilidad de sus modelos, las costumbres, las posturas, los contornos y hasta el aspecto moral de los animales; pues también estos seres inferiores de la creación tienen sus odios y sus amores, sus penas y sus alegrías.

En Bélgica Haas y en Alemania, Kiesel, Kroner y Meyerheim son, entre los artistas que conozco, los que han llegado á vencer las dificultades todas que este género ofrece; pero ninguno de ellos, aunque todos *superen* á Bilbao en la firmeza del dibujo y en la pastosidad del colorido, han llegado hasta donde Bilbao ha llegado en el justo manejo de la luz.

Haas, como anatómico de primera fuerza, al mismo tiempo que pastoso colorista; Kroner, penetrando en los pñares del Tírol para retratar la vida entera de los corzos y ciervos que pueblan aquellos montes, con sus sangrientas luchas originadas por los celos y sus amorosas caricias nacidas á impulsos de la pasión; Kiesel, sorprendiendo al león en la medrosa soledad del desierto para trazar su figura noble y majestuosa, caminando silenciosa y calladamente por los arenales africanos, y Meyerheim, profundizando en lo que pudiéramos llamar el mundo psicológico de estos nuestros compañeros para crear en cada actitud un estado moral, no han hecho, no, cada uno de ellos más que ha hecho Gonzalo Bilbao.

Si la obra de Bilbao no fuera un capricho de artista, pues no han sido estos hasta ahora sus gustos y aficiones, y si Bilbao, prestando un señalado favor á la escuela española contemporánea, quisiera

dedicarse á este género de pintura, sin que por esto renunciara de una manera absoluta á la interpretación de la figura humana, podrían esbaldarse algunos defectos en su obra, tales como algún acartonamiento en las vacas, figura principal de su cuadro, con la esperanza de que al ser estos defectos corregidos, resultara su personalidad artística lo más perfecta posible dentro de lo que es dable alcanzar en lo humano; mas como tengo para mí que Gonzalo Bilbao no se ha de convertir en un animalista con exclusión de todo género, solo me limito, hoy por hoy, á recomendarle el estudio de las obras de los artistas á que más arriba he hecho referencia, para que en ellos aprenda lo poquísimos que le falta.

Para nadie se ha escrito con más razón que para el artista la máxima griega «Cónócete á tí mismo.»

Por lo mismo que no es fácil que llegue á nosotros perfectamente claro el conocimiento de lo que nosotros somos, y frecuentemente hacemos caso omiso de la cualidad que nos distingue para empeñarnos en ostentar la que el destino nos ha negado, el artista, ante todo, tras un maduro exámen de conciencia, debe buscar en qué consiste su originalidad para no perder el tiempo en esfuerzos vanos que le alejen de lo que siente de una manera espontánea.

Si el temperamento del artista es enérgico y viril, atrofíará sus facultades naturales si se empeña en hacer un arte dulce y tranquilo.

Si Muñoz Degrain se dejara induir por German Hernandez, Muñoz Degrain dejaría de ser lo que es para convertirse en el intérprete deplorable de un arte que, por no sentirlo en el fondo de su alma, no acertaría á expresarlo con la sutura y naturalidad tan necesarias en toda obra de arte.

Muñoz Degrain no se ha olvidado jamás que el estilo es el hombre, y por eso limitándose á interpretar la naturaleza tal y como él la ve y la siente, el eminente artista valenciano es quizá entre todos los españoles, el que desconociendo la *manera*, tiene una *personalidad* más claramente definida.

La personalidad de Muñoz Degrain no se puede confundir con ninguna otra, á él solo le pertenece; y aunque quisiéramos compararle con algún otro artista, por ejemplo, con Delacroix, á quien, en mi opinión, aventaja con mucho, siempre quedarían reducidos los términos de la semejanza á encontrar en uno y otro pintor condiciones de colorista verdaderamente excepcionales, sin que, por otra parte, pudiera extenderse á más la comparación.

Aunque Muñoz Degrain haya firmado, entre otros cuadros de historia debidos á su privilegiada paleta, el *Olelo* y *Los amantes de Teruel*, Muñoz Degrain es, ante todo y sobre todo, el paisajista más original, más robusto y más español que tiene hoy nuestra escuela contemporánea.

Muñoz Degrain con Jimenez y Fernandez, ya desaparecido del mundo de los vivos; y Casimiro Sainz, arrebatado por cruel dolencia al mundo del arte, representan la personificación verdadera y legítima del paisajista español exento de influencias holandesas y venecianas.

Así como Ruysdael gustaba de hacer los paisajes sombríos y melancólicos, y Berghem llenos de luz y alegría; así como van der Neer únicamente pintaba los pueblecillos de la Holanda, iluminados por la tranquila y poética luz de la luna, y Nicolás Poussin solo se sentía inspirado ante las místicas campañas romanas; así como el Guaspere retrataba siempre la tormenta pasando asoladora por los campos, y Cláudio Lorena prefería éstos tranquilos y solemnes, Muñoz Degrain, cual Nobbema, solo ama el lado agreste y salvaje de la naturaleza.

En los paisajes de Muñoz Degrain está reflejado su carácter entero y hasta algún tanto adusto y áspero, y por eso, aunque sean siempre hermosísimos, no encantan ni seducen al público en general.

Muñoz Degrain no puede identificarse con esos paisajes sencillamente bonitos que tanto seducen á Martín Rico ó á Sanchez Perrier, porque le enamora y apasiona lo *trágicamente* hermoso, y por eso siempre hay algo grande, fiero y salvaje en sus creaciones.

Cuando Muñoz Degrain se entristece, pinta una *umbria* en *Sierra Nevada*; cuando se alegra, pinta una *solana* en los *Catalanes*; pero tanto en uno como en otro cuadro, es siempre el mismo: sin rival en el manejo del color; impresionista sin recetas, y adusto y fiero en los motivos que escoge como asunto de sus cuadros.

Aunque propiamente los cuadros expuestos por la familia de Enrique Melida, debidos al pincel de este distinguidísimo artista, debieran haber figurado en la sección histórica ó Central, por tratarse de un artista fallecido con bastante anterioridad á la fecha en que la Exposición se inauguró, el jurado de calificación, que ha contactado sus actos por desaciertos, ha entendido las cosas de otro modo, colocando las obras de Melida en la sala á que se refiere el presente artículo, por lo cual no tenemos más remedio que ocuparnos de los cuadros de este malogrado artista en la ocasión presente.

Poco, pero muy poco, hemos de decir de los seis ó siete lienzos que representan en este concurso la personalidad artística de Melida. La censura no es noble, ni tampoco provechosa para la futura enseñanza, porque se trata de un artista á quien el destino nos arrebató prematuramente del arte, y el aplauso, con ser justo y legítimo, ya no es pertinente, porque hoy no cabe otra cosa que juzgar la obra entera

de Mérida, y para este son datos insuficientes y pobres unos cuantos cuadros, aunque sean muy notables.

Como ni lo que llevamos dicho, ni lo que aún nos falta por decir tiene la pretensión de ser una crítica acabada del actual certamen, reduciéndose no más a unas cuantas impresiones de aficionado, no está de sobra que en este momento, dejando a un lado el estudio crítico de las obras de Mérida, hagamos público un deseo que ciertamente no ha de encontrar oposición, a poco que los medios favorezcan, ni en el ánimo del ministro de Fomento, ni en el pensamiento de todos los artistas que se preocupan fundadamente por el engrandecimiento de nuestra Pinacoteca contemporánea.

El edificio ocupado actualmente por la Exposición histórico-europea y de artes retrospectivas, está destinado, como nadie ignora, a ser nuestro Museo de arte contemporáneo; pues este no podía ni debía contentarse con las pésimas salas con que cuenta en el Museo del Prado.

Suponiendo que las Exposiciones históricas estén abiertas al público hasta la próxima primavera, con lo cual podrá ser estudiada con todo el detenimiento que se merece, en época en que el frío no haga por todo extremo desagradable la estancia en sus salones, dentro de un año, a más tardar, los tapices, armaduras, muebles y cuadros antiguos habrán dejado el sitio que de derecho les corresponde a las obras de arte contemporáneo; y entonces, cuando éstas estén dignamente colocadas, todo el mundo reparará con tristeza en el alma que nuestro Museo contemporáneo no corresponde ciertamente a los cuantiosos sacrificios que el Estado se viene imponiendo desde hace muchos años.

Aparte de las cantidades destinadas en anteriores Exposiciones para la adquisición de obras premiadas, el Estado presupuesta anualmente 25.000 pesetas para comprar obras de artistas que hayan obtenido alguna vez un premio, y frecuentemente esta cantidad experimenta aumentos de importancia en virtud de las acostumbradas trasficciones de crédito. ¿Para qué sirven todos esos miles de pesetas? Para que entren por la puerta falsa, merced a la recomendación de tal ó cual personaje, obras de artistas mediocres, cuyas obras no se atreve a colocar en el Museo su dignísimo director, el eminente artista D. Federico Madrazo, con lo cual se da muy a menudo el caso de que lo que el Estado pagó a buen precio y en legítima moneda, vaya a padecer en los sótanos de algún Museo provincial ó a dormir el eterno sueño del olvidado en un edificio público de alguna capital de provincia.

De Fortuny no tiene nuestra moderna Pinacoteca más que un mal boceto; de Placencia un cuadro grande de historia perteneciente a la primera época de su autor, que ciertamente no legítima su justo nombre; de Becker y Zamacois no creo que haya nada, y nada tampoco existe de Raimundo Madrazo, José Villegas, Ricardo Villodas, Juan Luna, José F. Aranda, Luis Jiménez, Luis Álvarez, siendo lo poquísimos que tenemos de Martín Rico, José Benlliure y Joaquín Sorolla, de épocas en las cuales estos artistas no habían alcanzado la plenitud de sus poderosos recursos.

El Estado, al adquirir las obras de autores contemporáneos, debe proponerse enriquecer nuestro Museo haciendo que todos los buenos artistas estén representados de la mejor manera posible; pero no debe consentir que las arcas del Tesoro se conviertan en casas de Beneficencia para comprar lo que no pueden vender por malo nuestros artistas mediocres, que es lo que hasta ahora se ha hecho con rarísimas excepciones.

Por lo que se refiere a los artistas que, para fortuna suya y nuestra, viven aún, es de esperar que algo se haga para que estén dignamente representados en nuestro Museo contemporáneo; pero por lo que se relaciona con los artistas ya fallecidos, el daño es de muy difícil remedio, y por esto me atrevo a llamar la atención de mi querido amigo el actual ministro de Fomento, para que en el caso de que se ocupe por la suerte de los artistas que han visto premiadas sus obras en la actual Exposición y trate de arbitrar recursos para que se adquirieran algunas obras premiadas, ya que todas es imposible por su crecido número, no se olvide de los cuadros de Enrique Mérida.

Los cuadros de Enrique Mérida no han sido premiados porque el reglamento lo prohibe tratándose de artista fallecido, pero todos ellos son dignos de figurar en un Museo, y en el nuestro debe estar si quiera alguno, para que pregone siempre la maestría del fecundo y malogrado artista.

Para dar por concluido el estudio de la primera mitad de la sala séptima, debemos llamar la atención, aunque sea a la ligera, de otros varios cuadros muy dignos de estimación.

Aunque no acusa un adelanto visible sobre las anteriores creaciones de Juan Antonio Benlliure, *La pecadora* que éste expone es muy aceptable por la justeza de la entonación y el cuidado de los líneas.

En la obra del menor de los Benlliures no hay ningún defecto de bulto; pero lo manoseado del lienzo, el tamaño extraordinario del asunto, dada la pobreza del asunto y la fría corrección que envuelve la obra toda, hacen de consuno que el pensamiento se olvide pronto de *La pecadora*, sin que el dolor de ésta, por no ser sincero, nos conmueva un solo instante.

Entre *La pecadora* y *Por la patria* hay una notabilísima diferencia en perjuicio de *La pecadora*, y esto es muy sensible, porque al acusar un retroceso, acusa al propio tiempo que las enseñanzas que tiene tan a mano, al estar en la propia casa, no producen los efectos que todos, y yo el primero, desean.

Son, con varios paisajes que se recomiendan por la frescura de la mancha, así como con un grupo de niños jugando con unos conejos; Sanchiz y Marco, en dos marines muy finas de color y muy esmeradas de ejecución; Daniel Hernández, con un retrato que representa a una niña vestida con el traje de la primera comunión y donde resplandece una cierta originalidad; Leon y Escosura, con una numerosa colección de cuadros donde hace gala de una paciencia asombrosa por lo minado de la pincelada, aunque tal vez por esto mismo valen más los fondos que las figuras, resultando éstas frías y planas; y, por últi-

mo, un paisaje de Feliu, que recuerda la antigua manera, extraordinariamente realista de Ruschol, con lo cual el elogio queda hecha, es lo único que merece la pena de ser examinado con detenimiento en esta primera parte de la sala a que hoy nos hemos referido.

A. COMAS Y BLANCO.

Alianza republicana.

Estos días parece que se han celebrado conferencias por los Sres. Pi, Salmeron y La Hoz, para una alianza republicana.

Segun vemos en *El Liberal*, se han tomado estos acuerdos, que, si bien se observan, se refieren a una alianza electoral: Primero. El partido centralista, el partido demócrata progresista y el partido federal, aceptan una alianza republicana sobre la base de la declaración de la minoría de Union parlamentaria republicana del Congreso, con el desarrollo natural y lógico que algunos puntos de dicha declaración exigen.

Segundo. Aceptada la alianza, se nombrará un comité central electoral, en el cual tendrán participación los tres partidos.

Tercero. Se constituirá una junta de seis ó ocho personas, que al empezar el período electoral recorrerán las principales provincias, organizando grandes meetings de propaganda y designando los candidatos republicanos a la diputación a Cortes que deben luchar en cada punto.

Cuarto. Se procurará estrechar más y más las relaciones que hoy unen a los republicanos españoles con los republicanos portugueses.

Reformas en Marina.

Parece que no tardará en ser un hecho la reorganización de las oficinas del ministerio de Marina.

El Sr. Cervera se ocupa actualmente en este proyecto, y no tardará en dejarlo terminado y sujetarlo a la aprobación de uno de los próximos Consejos de ministros.

Es seguro, como ya hemos dicho, que se creará la subsecretaría del ministerio, y la actual secretaría militar pasará a ser un negociado de aquella.

Se creará también un Centro consultivo superior, en el que se reunirán el actual Consejo Superior, la Junta central de pesca, el Centro técnico, la Junta de subastas y los demás elementos consultivos.

El personal permanente de este nuevo Centro consultivo será reducido, y para el despacho de asuntos que requieran especiales conocimientos, se llamarán a su senc personas competentes de la armada.

Las direcciones del ministerio, ya dadas en otra ocasión que quedan reducidas a dos: la de material y la de personal. Al suprimirse la de establecimientos científicos, pasarán a aquellas direcciones los asuntos con ellas relacionados y los referentes al movimiento de buques a la subsecretaría que se crea.

Aunque dicha reforma no está más que en proyecto, ya se da como seguro que la presidencia del Centro consultivo la ocupará el vicealmirante D. Eduardo Butler, y la secretaría el capitán de navío don Francisco Vila, que son los actuales vicepresidente y secretario del Consejo Superior de la Marina.

Parece también que el proyecto abarca la supresión de la intendencia del ministerio, dando mayores facultades a los intendentes de los departamentos, a fin de que la tramitación de los expedientes en que haya de intervenir la Administración sea más corta. Solo habrá en el ministerio una sección de contabilidad ó intervención central a cargo de un ordenador con ocho subalternos a sus órdenes, para todo lo concerniente a la administración y habilitación del ministerio.

Se añade, por último, que el general Cervera rebajará la categoría de director de Hidrografía que será desempeñada por un capitán de navío.

En la conferencia que ayer celebraron los señores ministro de Marina y comandante general de la escuadra, se trató de la reorganización de ésta.

De los buques que la componen, el *Pelago* necesita reparaciones, el *Reina Regente* saldrá pronto para América y el *Alfonso XII* está desarmado.

La Memoria Municipal.

Dice *El Liberal*: «Espérase que acabe el Sr. Aguilera su informe mañana, y que en el mismo día dé cuenta de él al ministro de la Gobernación.

La resolución gubernativa no se hará esperar mucho tiempo, teniendo por seguro que el Ayuntamiento será modificado en parte dentro de esta misma semana.»

Reformas en Guerra.

Continúa el general Lopez Dominguez estudiando estas reformas, que afectan, por de pronto, a la reorganización de los centros oficiales dependientes del ministerio, sobre la base de hacer economías sin perjudicar los servicios.

También está en estudio el proyecto de división territorial, que algunos desearían se publicase por decreto, y cuya reforma otros sostienen que es preciso llevar a las Cortes.

Carlistas y conservadores.

Dice *La Publicidad*, de Barcelona: «La fracción canovista del partido conservador nos prepara una sorpresa en cuanto se abran los comicios y se hagan las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Parece, y podríamos decirlo como cierto y positivo, que los canovistas andan tras los carlistas; se dejan querer, los arrullan, y en alguna provincia de Cataluña se han insinuado tanto, que los de Cánovas están dispuestos a votar candidatos carlistas si los partidarios de D. Carlos se comprometen a apoyar a los conservadores, combatiendo juntos a los amigos del Sr. Sagasta.»

Segun el mismo periódico, donde se notan más estas armónicas relaciones de carlistas y canovistas es en los distritos de

Gerona y Vilademuls, en la provincia de Gerona.

PANAMA.

Punto de reposo.

Paris 26.—La comisión parlamentaria investigadora del Panamá ha resuelto que la subcomisión que tuvo a su cargo el examen del expediente municipal, no emita informe alguno, para no dar pretexto a nulidades de procedimiento. Por otra parte, el expediente citado no señala ningún acto de corrupción.

La comisión informadora ha aplazado sus sesiones hasta el jueves.

Rumores pesimistas.

Paris 27.—En el Bolsin de anoche el 3 por 100 francés, que había abierto por la tarde a 98.06, bajó a 97.25. El 4 por 100 exterior español, que se cotizó por la tarde a 63.50 y 63.31, quedó por la noche a 63.18.

Casi todos los valores fueron arrastrados por la baja de la renta francesa.

Tanto durante la Bolsa como durante el Bolsin circularon rumores pesimistas. De éstos que la salida de Freycinet del ministerio era inminente, y que se preparaban nuevas prisiones de orden del juez que instruye la causa sobre el Panamá, a pesar de que el informe judicial que ha visto la subcomisión parlamentaria, no demuestra los actos de corrupción.

También se suponía que uno de los presos iba a ser el Sr. Rouvier; pero este último rumor no se creó fundado.—*Fabrr.*

Revelaciones del «Figaro.»

Paris 27.—Segun dice el periódico *Le Figaro* en su número de hoy, resulta del informe dado por el célebre químico monseñor Bronardel que el baron de Reinach se envenenó y que el tósigo fué tomado siete horas antes de su fallecimiento.

Se cree que esta declaración de *Le Figaro* será utilizada por los abogados defensores de los acusados en el asunto de Panamá, para pedir el aplazamiento de la vista del proceso, señalada para el día 10 de Enero próximo, y la ampliación de la causa.

También publica el *Figaro* una conversación que dice haber tenido con el señor Andrieux, y en la cual éste le declaró que el banquero Cornelius Herz fué hace dos años objeto de una tentativa de envenenamiento, a la cual no era completamente ajeno el difunto baron de Reinach.

Compás de espera.

Paris 27.—Con motivo de la suspensión de funciones de la comisión parlamentaria que entiende en el asunto del Panamá, y a causa de la reserva absoluta en que se ha encerrado el juez instructor, fuera de lo que dice hoy el *Figaro*, y de los ataques vagos contra determinadas personas formulados por la prensa, que fomenta el escándalo, ninguna noticia puede indicarse a las ya conocidas respecto de la indicada cuestión. Hasta ahora no se han confirmado los rumores relativos a la detención de algunos personajes políticos.—*Fabrr.*

El Círculo Militar.

El Centro del Ejército y de la Armada celebró anoche la anunciada junta general extraordinaria en que el general-presidente, Sr. Borrero, debía presentar la solución al arduo problema de la vida de aquel Centro, que hace once años fundaron en esta corte los militares, para los elevados fines de ensanchar su instrucción, estrechando el compañerismo, a la vez que poder disfrutar los recreos no prohibidos por las leyes.

El general Borrero, que, como es sabido, dimitió la primera vicepresidencia por no avenirse a determinados procedimientos, fué poco después elegido presidente, y desde el momento se dedicó a buscar medios para que la vida del Centro pueda ser próspera y desembarazada, teniendo por divisa la bandera de alta moralidad.

De los documentos leídos en la junta de anoche, resultó que el gobierno ha concedido en principio lo que con insistencia y empeño reclamó el nuevo presidente del Círculo; pero reconociendo éste a su vez que mientras se realizan ó no aquellas promesas, no puede permanecer en suspenso la vida social, y él había dicho que no declinaría un punto de su propósito de no presidir sino en las condiciones antedichas, en el acto mismo de dar cuenta del resultado de sus gestiones, dimitió irrevocablemente y abandonó la presidencia, invitando antes a que pasase a ocuparla al presidente honorario, general Arroquia, como así se verificó, continuando sin incidente alguno la discusión sobre el estado económico del Centro.

En la misma sesión se leyó la renuncia en que insiste, y fué aceptada, del general Tejero, y no se aceptó la del intendente D. Emilio Pérez Villanueva.

Otros individuos de la junta directiva anunciaron sus dimisiones; pero la opinión general era contraria a este procedimiento, y prevaleció el criterio de que todos deben permanecer en sus puestos por no haber motivos para ello.

Para la elección de la presidencia y vicepresidencia vacantes, no se ha señalado día.

La «Gaceta».

Personal de Ultramar.

Relacion de 123 reales órdenes expedidas por el ministerio sobre personal en la primera quincena del mes actual.

Desde que tomó posesión del ministerio el Sr. Maurs, solo se han dictado tres reales órdenes, de suerte que las 120 restantes pertenecen a lo que puede llamarse testamento del Sr. Romero Robledo.

Levantamiento de un bloque.

El ministerio de Estado anuncia en la *Gaceta* de hoy, para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar, que el gobierno de la República francesa ha participado al de S. M., que el bloque de la parte de la costa de los esclavos, comprendida entre el límite de las posesiones francesas y alemanas de los Popos y el límite oriental de las posesiones francesas de Porto-Novo, que fué establecido el 15 de Junio del corriente año, ha sido levantado el día 19 del presente mes.

Honores caducados.

Segun relación que hoy publica la *Gaceta*, se han declarado caducados, por no haber satisfecho los interesados los derechos establecidos, los honores de jefes superiores de administración civil que fueron concedidos a D. Emilio Muñoz Delgado, D. Luis Luengo Prieto, D. Francisco García Vaguer, D. Fernando Boyville y Díez de Balme, y los de jefes de administración civil a D. Eduardo Gutiérrez García, D. Mariano Ruiz Alonso, D. Angel Iribarren, D. Emilio Miranda, D. Pedro Arranz y Corbian, D. Carlos Vergara y Caillaux y D. Antonio Pérez Hinojosa y Ruiz.

Las carabelas.

Segun telegrama de Cádiz, la nao *Santa María* entrará en el dique y se reformará su casco para conseguir una perfecta estabilidad, pues en las pruebas realizadas ha hecho muchas guiñadas.

El timon se ha colocado sobre cubierta, a causa de que las maniobras no se pueden llevar a cabo si se le deja en la forma primitiva.

A las pruebas realizadas asistieron varios oficiales de artillería.

A la pregunta hecha por un correspondiente al comandante Sr. Concas, acerca del viaje a la Habana y a Chicago, contestó que iría sin recelos ni dudas.

Por falta de tiempo, irá remolcada la nao hasta Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, donde fondeará, accediendo a la solicitud de ambas poblaciones.

La nao necesita estar en Chicago en fecha fija.

El Sr. Concas asegura que irá desde Canarias hasta la Habana a la vela, y que la travesía será peligrosa; pero que navegará francamente, sin auxilios ni remolques.

La *Niña* y la *Pinta* harán pruebas en la bahía de Cádiz. Ambas carecen de condiciones maritimas.

Las tres carabelas emprenderán su expedición en el mes de Enero, y el jefe de la expedición se propone escribir detalladamente el diario de la navegación.

Los anarquistas de Jerez.

No habiendo sido aprobada por el capitán general de Andalucía la sentencia dictada por el Consejo de guerra contra los anarquistas de Jerez, ha vuelto el proceso a poder del fiscal militar, para la práctica de varias diligencias.

Ha sido notificada a los presos la desaprobarción de la sentencia, que, en cumplimiento de lo que la ley dispone, será elevada en consulta al Consejo Supremo.

Los anarquistas han nombrado a los mismos abogados que los defendieron ante el Consejo de guerra, para que los defendan ante el Supremo.

Salvochea se ha negado a firmar la diligencia de notificación. Ha tenido que hacerlo por él el director de la cárcel.

Ha perdido la entereza que era tradicional en él. No come al día más que tres huevos y cuatro rosas.

Han sido puestas en libertad provisional seis de los complicados en el proceso.

Contra los proteccionistas.

Paris 27.—La prensa de Lyon y de otras ciudades industriales publica enérgicos artículos contra los ultra proteccionistas de la Cámara y contra otros diputados que haciendo política pesimista, han impedido que pasara el tratado de comercio franco suizo.

Demuestran que los proteccionistas, por favorecer los intereses agrícolas, están causando grandes perjuicios a la industria francesa, perjuicios que aumentan de día en día y acabarán por producir una gran crisis obrera.—*Fabrr.*

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.) Congreso socialista.

Bruselas 26.—El Congreso socialista ha decidido por unanimidad proclamar la huelga general, si el Parlamento se niega a votar el sufragio universal.

La dinamita en Dublin.

Londres 26.—Los periódicos de oposición dicen que el atentado de Dublin demuestra la inutilidad de la política de conciliación con Irlanda.—*Fabrr.*

Una revolución.

Buenos Aires 26.—Segun noticias que se reciben de Corrientes, la revolución que estalló en aquella provincia ha hecho algunos progresos.

Se han movilizad 10.000 hombres para reducir a los insurrectos a la obediencia.

Se ha calmado bastante la efervescencia popular que reinaba aquí contra Chile, y particularmente contra el ministro de dicha República en esta capital, por haberse inmiscuido en asuntos interiores argentinos.

Las Compañías y los huelguistas.

Paris 27.—Las Compañías comerciales del Havre, en número de 28, han hecho fijar en los sitios más públicos de la ciudad un anuncio a los obreros, participándoles que dichas Compañías han acordado mantener las siguientes condiciones:

El jornal de los obreros será de cinco francos cincuenta céntimos, y un franco por cada hora suplementaria, sin compromiso alguno por parte de las Compañías, pero con la obligación de que los obreros reanudarán inmediatamente sus trabajos.

Las Compañías declaran desde luego que no aceptan el aumento de un diez por ciento en los jornales.

La dinamita.

Londres 27.—Los periódicos belgas dicen que el atentado por medio de la dinamita cometido en Dublin es tan enigmático como cruel, y que tanto puede ser obra de un loco como de los enemigos de Irlanda.—*Fabrr.*

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Noticias del teatro Real.

La empresa del teatro Real, deseosa siempre de complacer a sus abonados, y deseando equilibrar las óperas y cantantes con los turnos de abono, había dispuesto que

hoy martes se cantará por segunda vez y para el turno 3.º la ópera de Wagner, *Lohengrin*, que tan brillante éxito alcanzó en la noche del domingo; pero la fatalidad ha hecho que no hayan podido realizarse los buenos deseos de la empresa, a causa de una indisposición que aqueja a la prima donna señora Eames, que aunque ligera, ha sido bastante para suspender la representación anunciada para esta noche.

La señora Tetrazzini, que viene sufriendo hace algunos días una afección catarral, propia de la estación, se encuentra afortunadamente más aliviada, y tal vez pasado mañana podrá reanudar sus triunfos, cantando las óperas ya anunciadas y dedicarse a los ensayos de la ópera de Wagner, nueva en Madrid, *Los maestros cantores*, y que hace algun tiempo la dirección del teatro tiene repartida a los artistas.

La señora de Leonardi, que nunca había cantado tantos aplausos, en cuya parte ha alcanzado la *Carmen* de Bizet, que con gran éxito ha interpretado recientemente en América.

Español.

Mañana miércoles, por la tarde, día de inocentes, tendrá lugar en este teatro una divertida y graciosa función, que por lo original del programa que tenemos a la vista, creemos seguramente llamará la atención del público.

Dará principio con el gracioso sainete *La gente de pluma*, continuando con el drama de costumbres feudales *Amor, parentesco y guerra ó Medallón de topacios*, *Guan partido de pelota a cesta* entre los afamados pelotaris el chiquito Perrin y chiquito Rubin (descoloridos), contra el cojo y manco de Viguin y serdo mudo de Avilés (sonrojados); el drama grandioso en un acto *La muerte inociva*, y terminando con el popular baile español *La tertulia de confianza ó la verdad por delante*.

Comedia.

En este teatro habrá también mañana por la tarde función de inocentes.

Además de la graciosa comedia en tres actos *El boticario de Navalcarnero*, tendrá lugar un magnífico concierto instrumental y de canto, en el que tomará parte toda la compañía, y dirigido por D. Juan Balaguer.

Lara.

Mañana tendrá lugar en este elegante teatro una gran función de inocentes a las cuatro y media de la tarde. Se pondrá en escena *El sueño dorado*; estreno del boceto en tres brochazos, escrito expresamente para este día por tres ingenios de esta corte, titulado *La grillera*; *Cuadros vivos* por el Sr. Rossell y principales artistas de la compañía, y segundo acto de la tragedia titulada *Matrimonio civil*.

Apolo.

En este teatro la función de inocentes estará organizada por los principales artistas de la compañía.

El programa será muy variado y de atracción.

Los detalles se anunciarán hoy en programas y carteles.

Esclava.

Mañana, por la tarde, se verificará en este teatro una divertida función de inocentes, en la que, además de las lindas obras *Guastin* y *El Gran Capitán*, tendrá lugar una espléndida rifa de distintos objetos, a beneficio del público, y el chistoso baile grotesco de gran espectáculo *El sargento Marco Bomba ó la fuga de los quintos*.

AL MENUDEO.

Defunciones.

En Madrid, doña Irene Castell y Quitard, viuda de Mergullon.

En Huesca, doña María de la Concepcion Bueno y Mares.

En Valencia, el niño Luis Cruz y Navarro.

En Santiago (Coruña), doña Josefa So-moza y Rivero.

En Ferrol, doña Andrea Mojador Perez.

En Mércia, doña Catalina Gonzalez Pi-gueras, D. Antonio Arolas Esplugues, teniente coronel retirado, y D. José Montserrat Lozano.

En Cádiz, D. Celestino Barca y Santibañez, la señorita doña María Antonia Amigueti y Diaz y D. Santiago Posejo y Gonzalez.

En Almería, D. José Machado Jimenez. En Valencia, doña Francisca Ansaldo y Ferraz.

En Albaida (Valencia), D. Rafael Herrero y Mohzó.

En Avilés, doña Francisca Cuervo Arango.

En Barcelona, doña Antonia Rovira y Lanera de Mitzavilla, doña Antonia Carbó y Fontdecaba y doña Rosa Rezach y Rifá.

En la Habana, el coronel de la Guardia civil D. Francisco Muñoz Reinoso.

Robo.

Ha sido robada la administración de Consumos de Gerona, la víspera de Nochebuena.

Los ladrones penetraron quemando el montante de la puerta del lado de la ceradura por medio de soplete, y se llevaron la caja de candales, que contenía 1.082 pesetas y cinco céntimos de lotería de Navidad, dejando doce sacos de calderilla que contenían 3.000 pesetas, porque sin duda les faltó tiempo; dos de dichos sacos estaban perforados con un cuchillo.

Desgracia.

En la madrugada del viernes fué muerto por un tiro de carabina ó rifa, en las afueras de La Línea (Cádiz), un jóvon de diez y ocho años.

Se supone que el disparo lo hizo un dependiente de la Tabacalera ó carabinero.

Ha sido detenido un carabinero como presunto autor del suceso.

Visitas a las Exposiciones históricas. A fin de que todas las representaciones del Estado puedan visitar las Exposiciones históricas, la junta directiva del Centenario ha dispuesto que se destine también el lunes, además del jueves de cada semana, para la entrada en aquellas con tarjetas de invitación.

Banquete.

Hoy se celebrará en casa del señor conde de Ceste la gran comida con que observa todos los años por esta época el ilustre director de la Academia Española a sus compañeros en aquella corporación. Están invitados los académicos de nú-

mero, y todos los correspondientes, españoles y americanos, que se encuentran actualmente en Madrid.

Bufetadas, hoteleros y puñaladas. Estos cafés servidos por señoras son una mina para los juzgados. No pasaba día, ó mejor dicho, noche, porque en esos cafés la vida se hace de noche, sin que haya su poquito de escándalo con acompañamiento de bufetadas.

Esta madrugada le tocó el turno al café de la Marina, situado en la calle de Hortaleza, y la bronca que se armó fué colosal.

Volaron sillas, botellas, vasos y cuanto había á mano de los contendientes; uno de estos sacó una navaja, y con ella infirió á un joven andaluz una puñalada en el costado. Antes de que los agentes de la autoridad penetraran en el local, se fugaron los iniciadores de la cuestión, quedando solo el herido, el cual fué curado en la Casa de Socorro.

La causa, los desdenes de una de las señoras de mandil blanco, y los celos de un camarero oca persianas.

Abuela y nietos. Dice *La Epoca* que en el pleito de que han hablado los periódicos estos días entre la duquesa de Dural y la Infanta doña Cristina, en el que aquella reclamaba alimentos para sus hijos, se ha dictado fallo confirmando el del juzgado que entendió en el asunto, ó sea negando los alimentos y condenando en costas á la demandante.

Vapor-correo. Cádiz 26.—Hoy lunes, á las dos de la tarde, ha llegado á este puerto sin novedad, procedente de la Habana y Puerto-Rico, el vapor correo de la Compañía Transatlántica, *Ciudad de Santander*.

Academia de Jurisprudencia. Las sesiones públicas de la Academia de Jurisprudencia prometen para lo que resta de curso, no escaso interés, pues aparte de los trabajos ordinarios de la corporación, el elemento joven de la misma se propone desarrollar en una serie de conferencias, que tendrán lugar los lunes, un estudio crítico sobre el Código civil vigente.

Dichas conferencias estarán á cargo de los Sres. Llanos y Torriglia, Valverde, Delgado Monreal, Ubeda, Morino (D. L.), Durán de Cotas, Diaz Tendero, Castaños, Rodríguez de Oca, Menéndez Torres, Molero, Davara, González, Planellas, Reguerol y Rubio Amodeo.

La primera conferencia tendrá lugar el 9 de Enero próximo: está á cargo del distinguido notario de Madrid D. Rafael D. Monreal, y desarrollará el siguiente tema: «Idea general del Código y sus disposiciones transitorias, nociones preliminares. Las personas segun el Código.»

El alcalde de Zaragoza. Director CORREO.

Zaragoza 27 (10 m.) En la sesión de hoy tomara posesión el nuevo alcalde D. José Aznarez. Conocidas de todo el vecindario su modestia y excelentes condiciones de carácter, puedo afirmar que hace un verdadero sacrificio aceptando el cargo.

Es poseedor de una cuantiosa fortuna, y el pueblo de Zaragoza siente áncicamente que no pueda desempeñar por mucho tiempo la alcaldía.—*El correspondiente.*

Reunión electoral. Director CORREO.

Seo de Urgel 26 (7 n.) El alcalde convocó á una reunión en las Casas Consistoriales, avisando solo á sus adeptos; pero acudimos los liberales sin convocar.

Dice el alcalde que el objeto de la reunión es preguntar si la opinión del país quiere votar candidato liberal al Sr. Boixader, ó la reelección del duque de la Seo de Urgel.

La sesión fué corta, pero borrascosa. El alcalde y adeptos, que hasta hoy han gobernado, pudieron ver que no representan la opinión del país, que está en favor de los liberales.—*El correspondiente.*

Los gobernadores interinos y los Ayuntamientos.

Como medida general, se han dejado sin efecto las disposiciones y acuerdos por virtud de los cuales los gobernadores interinos de Asturias y Cáceres habían declarado suspensos algunos Ayuntamientos. Firme en su propósito el ministro de la Gobernación de respetar la ley, no suspenderá ningún Ayuntamiento, si no es por motivos muy fundados.

Combinación diplomática.

La combinación diplomática pende ahora, aparte la aceptación por algunos gobiernos del candidato propuesto, de que el Sr. D. Manuel del Palacio acepte la plaza de ministro del Tribunal de Cuentas, que se le ha ofrecido cuando se conoció la resistencia del Sr. Iñigo á aceptarla.

Inhumaciones.

Las verificadas en los cementerios de esta corte en el día 26, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de menos de 16.920 pesetas y 13 céntimos.

Se ha dispuesto que se ponga en posesión del empleo de teniente coronel al comandante del Escuadrón de Escolta Real D. Juan Nieuwant y Villanueva, marqués de Sotomayor.

La estatua del general Prim.

Vencidas, por fin, todas las dificultades que habían surgido, han llegado á Beus la estatua ecuestre del general Prim y los bajo-relieves que han de adornar el monumento levantado en dicha ciudad al ilustre caudillo, y cuya inauguración se verificará dentro de pocos días.

Los ferro-carriles de Puerto-Rico.

Preguntas de *El Heraldo*: «¿Qué pasa en la Compañía de los ferro-carriles de Puerto Rico?»

Debe ocurrir algo grave, que no ignorará el gobierno seguramente, cuando han dimitado los cargos de consejeros de administración los señores duque de Sexto, Pidal, Guardia, Dantes y Puigcerver.

Por este asunto se han hecho por ahí bastantes comentarios.

¿Qué habrá en ello? Proceso de beatificación.

Se encuentra en Palencia el postulador en la causa de beatificación de la vizcondesa de Torbalan (Madre Sacramento), fundadora de las señoras Adoradoras, á fin de aclarar algunos hechos memorables de su vida en varias estancias que hizo en Palencia.

Los posibilistas.

Dice un periódico que el Sr. Castelar renunciará en breve á todos los directorios de periódicos posibilistas de España, con objeto de hacerles un programa político análogo al que convino con el jefe del partido liberal, en las entrevistas celebradas antes de ocurrir la crisis.

De esta modo se podrá saber quiénes son los que están ó no conformes con las ideas del ilustre tribuno.

Ha sido nombrado alcalde de Tarancon D. Enrique Sola Monterroso.

DE POLO Á POLO

LOS ENVENENADORES DE HOMESTEAD.—El día 10 fué arrestado en Louisville (Estados Unidos) Robert J. Boatty, acusado de complicidad en una tentativa de envenenamiento fraguada contra los obreros empleados en la compañía Carnegie de Homestead.

Dicen los periódicos últimamente recibidos, que como resultado de este criminal complot, varias personas habían sucumbido ya, y otras se hallaban enfermas en sus casas ó en los hospitales, á causa del veneno que se les había administrado con intento homicida.

Más de una docena de personas fueron arrestadas por sospechosas.

Al poco tiempo de haber ido la milicia del Estado á Homestead, comenzaron á observarse repetidos casos de enfermedad, que se atribuyeron á la impureza de las aguas, por cuya causa, y habiendo llamado este hecho la atención de los médicos, se sintió á los obreros de agua de otros manantiales; pero las enfermedades continuaron, y empezó á circular el rumor de que se había desarrollado una epidemia, rumor que tambien se desechó por infundado.

Al fin concibiéronse sospechas de que se trataba de una vasta y criminal conspiración, que se valia del veneno como arma contra los obreros de Carnegie, y el día 10 del corriente mes se hizo la primera prisión, á la que siguieron otras, habiendo uno de los complicados confesado y dado detalles del hecho.

Parece que el cocinero debía tomar una suma de 5.000 pesos si daba algo á los obreros en la comida para que enfermasen, á fin de introducir entre ellos el pánico, obligando á la compañía á que cerrara las fabricas. Dos ayudantes que el cocinero temió confesaron lo que pasaba al superintendente de la compañía, Mr. Frick, y enseguida dieron comienzo las averiguaciones, que se están llevando á cabo con gran actividad.

APLICACION DEL ALUMINIO.—Segun *Le Journal des Inventeurs*, puede hacerse la siguiente aplicación de dicho metal:

Se coloca una lámina de aluminio entre las suelas del calzado.

Esta lámina ha de ser muy delgada, de una á dos décimas de milímetro de grueso, para que no impida en nada la flexibilidad que ha de tener la suela.

De este modo se conseguirá que la humedad no penetre á través del cuero cuando se anda en días de lluvia ó de nieves, consiguiéndose al mismo tiempo conservar mas fácilmente el calor de los pies en el invierno, aunque la suela exterior se haya gastado y aun agujerado.

En los primeros tiempos en que se empezó á trabajar el aluminio fué considerado como un metal precioso; pero en la actualidad se emplean ya en clavos, herraduras, embarcaciones, y por lo que vemos, hasta en suelas de zapatos.

EL VERBO AMAR.—Hé aquí cómo se escribe el verbo *amo* en varias lenguas:

En italiano y portugués «*amo*», en griego «*aghapo*», en inglés «*love*», en ruso «*lioubliou*», en holandés «*in mark*», en alemán «*ich liebe*», en bretón «*karan*», en danés «*jeg elsker*», en sueco «*jag alskar*», en polaco «*Kocham*», en vasco «*maiztzen-det*», en húngaro «*varok*», en turco «*sev-yorum*», en árabe (Egipto) «*nefal*», en árabe (Argelia) «*nehabb*», en persa «*doust darem*», en armenio «*gésinóm*», en el Indostán se dice «*main bolta*», en chino «*ao hi honan*», en japonés «*watakui*», en wolof «*sopa ná*», y, en fin, en volapük «*lofob*».

LA PRENSA FRANCESA.—Se publican actualmente en Francia 5.315 periódicos, repartidos del modo siguiente: 2.000 en París, 3.180 en los departamentos, 123 en Argelia y Túnez y 48 en las Colonias.

Diccionario fin de siècle.—*Marcha fúnebre.*—*Epidéjio.*—El último reclamo.

Favor.—Templo donde todo es grande, pero cuyas puertas son tan bajas que necesita encorvarse el que quiera entrar por ellas.

Locuacidad.—La carrasca de la elocuencia.

El dinero es dueño del mundo; la imaginación y el corazón lo dirigen.—*Melchor de Vogué.*

Nada hay tan cobardo como el amor verdadero, hasta el día que se torna en heróico.—*Ed. About.*

Los hipócritas como las abejas, tienen la miel en la boca y el aguijón escondido.—*Montaigne.*

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE (DE LA AGENCIA FABRA).

El salvamento del Howe. Ferrel 27.—Los trabajos de salvamento del *Howe* siguen con actividad.

Los buzos han roto la parte de roca que había penetrado en el casco del buque, y se ocupan en ir destruyendo otra parte de la roca á fin de que se pueda trabajar para cerrar el boquete abierto en la obra viva.

Una vez conseguido esto, se procederá á las operaciones de achicamiento y desagüe.

Las bombas preparadas para este objeto, pueden achicar 8.000 toneladas por hora,

con lo cual se considera el éxito como seguro, pues el eschique con los calados del buque correspondientes á su actual peso, basta que á éste le sobren dos pies de agua para flotar en planar viva ordinaria.

La operación de romper la roca se hace, por requerirlo así la clase del trabajo, con mucha lentitud, y hasta mediados de Enero se cree que no podrá salir el *Howe* del sitio en que se encuentra.

Sigue la insurrección. Londres 27.—Los despachos de Buenos Aires dicen que los insurrectos de la provincia de Corrientes son dueños de varios distritos.

Se espera de un momento á otro un combate entre aquellos y las tropas enviadas en su persecución.

Los telegramas oficiales confían que gracias á la energía desplegada por el gobierno argentino, no se hará esperar la completa pacificación de la infelizada provincia.

Francia en Marruecos. París 27.—Los periódicos argelinos incitan al gobierno francés á proseguir con energía la obra de afianzar la influencia de la república en el Sur de la Argelia, lo cual considerarán fácil dada la indolencia y escaso prestigio de los partidarios de Marruecos. Añaden que es preciso resolver á favor de Francia la cuestión del Taat.

Un incendio. Nantes 27.—Esta mañana ha estallado un formidable incendio en unos grandes almacenes de vinos y espíritus.

Unas treinta personas han resultado heridas y otra muerta á causa de las explosiones de los envases de alcohol al inflamarse.

La causa del siniestro se debe al parecer á un descuido.—*Fabra.*

Los tahoneros.

En la nueva conferencia que esta tarde han tenido los tahoneros con el alcalde, no ha podido resultar avenencia entre ambas partes, por cuanto los primeros insisten en las pretensiones de que el pan largo no sea sometido al peso, y el señor conde de San Bernardo se niega á acceder á tales deseos.

Sesion del Ayuntamiento.

La que mañana celebrará el Ayuntamiento revestirá gran importancia, puesto que en ella se discutirán los dos dictámenes de la comisión de consumos referentes á los tránsitos y rebaja de tarifas de los artículos de primera necesidad.

Tambien en la orden del día constará el dictamen de la comisión de Obras públicas acerca del derribo de las casas ruinosas.

El Sr. Montero Rios continúa enfermo, y no podrá asistir al Consejo de ministros de esta tarde en la Presidencia.

Suicidio misterioso.

En la fonda llamada de la *Teta*, de Figueras, y en uno de los balcones, amaneció ahorcado el 21 del actual un individuo decentemente vestido, de unos cuarenta y dos años de edad, llamado Pedro Olivier.

Tan extraño suceso ha llamado la atención de aquel vecindario, que continúa haciendo cabalas, creyéndole nada menos que uno de los principales actores del escandaloso chanchullo del Panamá, resultando que en verdad nadie sabe qué es lo que ha inducido al desgraciado á llevar á cabo resolución tan extrema.

Suspension de trabajos.

A causa de la nieve que cubrió el alto Pirineo, interceptando todos los puntos entre Roncal y Andorra, han suspendido las obras de los fuertes en construcción, la compañía de ingenieros y los peones ocupados en la línea de Jaca á Canfranc.

Celebramos su mejoría.

Del negociado de la prensa en el ministerio de Estado ha sido encargado el señor Jaderias Bender.

Ha sido destinado al apostadero de Filipinas el coronel de infantería de Marina D. Miguel Castillo.

Siniestro marítimo.

El ayudante de Marina en Vegér, con fecha de ayer dirigió al ministro del ramo el siguiente telegrama:

«El cabo de mar de Conil me ha participado el naufragio de un vapor inglés ocurrido en la madrugada de hoy en el punto de Castellebo. Sin más datos salvo para el lugar del siniestro.»

El Sr. Gullon ha conferenciado esta tarde con el señor ministro de Hacienda; creyéndose está próximo su nombramiento para el Banco de España.

Tambien se cree será en breve nombrado gobernador del Banco Hipotecario el Sr. Albareda.

BALANCE DEL DIA.

S. M. la Reina, que continúa ligeramente acatarrada, no se ha levantado hoy por la mañana, por cuya razon no ha despachado con los ministros de Hacienda y Gobernación.

Más tarde el presidente del Consejo de ministros ha puesto á la firma de S. M. catore decretos de indulto, que estaban sin despachar desde hace seis meses en el ministerio de Ultramar.

Tambien el Sr. Sagasta ha firmado el decreto de reforma electoral de Cuba y Puerto Rico que mañana publicará la *Gaceta*.

Los periódicos franceses se muestran en general mal humorados, por la actitud de la Cámara en las negociaciones para el tratado franco suizo; tan radical, que ha ido más allá de los mismos descos de M. Maline, que es cuanto hay que decir.

Los departamentos industriales ponen sobre todo el grito en el cielo, y acusan á la Cámara de demencia, porque Saiza tomará ahora represalias, y probablemente denunciará el tratado literario.

En el órden de las derivaciones políticas, algunos periódicos franceses señalan la temeridad de quedar la República en relaciones de frialdad con todos los pueblos fronterizos, como Italia, Bélgica, Suiza y España, lo cual, quebrantando á Francia, ha de influir en la benevolencia en que se supone á Rusia.

En cuanto á la perturbacion causada por los escándalos del Panamá, bastará decir que ya discute la prensa de toda Europa la hipótesis de un cambio en la forma de gobierno; y lo que es más grave, un periódico tan importante como el *Figaro*, que en los últimos tiempos evolucionaba hácia la legalidad constituida, ahora vuelve á sus antiguos sentimientos, y ya defiende con claridad la candidatura del conde de Paris.

El Consejo de ministros se ha reunido á las cinco y media y continuaba deliberando al cerrar esta edicion.

Entre otras cosas, en el Consejo se tratará de fijar las fechas de la convocatoria de Océros.

El Sr. Montero Rios no ha concurrido por encontrarse enfermo.

El ministro de Estado ha formulado al gobierno del Brasil la conveniente reclamación por los atropellos de que ha sido víctima en Rio Grande del Sur, la casa esdañola Domenech Valverdú y Compañía.

Continúa en pié la cuestión con los tahoneros, segun la noticia que publicamos en esta misma plana.

VINO BUGEAUD

La Bolsa. COTIZACIÓN OFICIAL DEL 27 DICIEMBRE 1892, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Ultimos precios.

	Día 26	Día 27	Diferencia
4 0/0 perpét. int. s.	70'40	70'20	- 0'20
Id. fin mes.....	70'40	70'20	- 0'20
Id. fin próximo...	70'55	70'35	- 0'20
4 0/0 perp. ext. c.	74'50	74'65	+ 0'15
Id. fin mes.....	74'60	74'60	"
Id. fin próximo...	74'60	74'60	"
4 0/0 amortizable.	77'90		
Billetes Cuba 1886.	107'60	107'30	- 0'30
Billetes Cuba 1890.	98'50	98'50	"
Banco de España.	376'50	376'50	- 1'00
Banco Hipotecario.	"	"	"
Id., obligacion 5 0/0.	"	"	"
Id., cedulas 5 0/0.	"	"	"
Id., cedulas 4 0/0.	"	"	"
Compañía arrendataria de tabacos.	"	136'00	"

Cambios sobre el extranjero.

PARIS..... (A la vista, 17'05 por 100, beneficio al papel A 30 días, 00'00 por 100, id.

LONDRES. (A la vista, libra esterlina, 29'40 pesetas. A 30 días, id., 00'00. A 90 días, id., 29'25.

Premio del oro: 4'450 por 100.

Aspecto de la Bolsa.

La cotización de los efectos públicos aparece con cambios más bajos que los convenidos ayer, y la incertidumbre en la contratación es la nota que puede sacarse de las reuniones de Bolsa de estos días.

En relación con este rumbo, el 4 por 100 interior se ha cotizado á 70'10 y 20, quedando en observaciones á 70'25; esto es, con la baja de 15 á 20 céntimos.

A fin de mes, los cambios de esta renta han sido entre 70'15 y 25, terminando á 70'20.

A fin del próximo, con la doble de 15 céntimos; ó sea desde 70'20 á 35.

El exterior, no obstante ser el cambio de París bajo, se ha cotizado al contado desde 74'25 á 74'65; á fin de mes 74'60 y á fin del próximo 74'50 y 60.

La deuda amortizable al 4 por 100 no se ha publicado en partida.

Los billetes de Cuba de 1886, han perdido 30 céntimos; esto es, han figurado entre 107'50 y 25, terminando á 107'30.

Los de 1890, á 98'50, como ayer. Las acciones del Banco de España, con un entero menos, ó sea á 376 y 375'50 por 100.

Las de tabacos, á 136. Los francos, con igual tension, á 16'05 por 100 beneficio.

Los cheques sobre Londres á 29'40, y las letras á noventa días fecha, á 29'25 pesetas libra esterlina.

Sigue la bonificación de 16 por 100 para los cupones de exterior y billetes de Cuba.

Despues de la Bolsa.

A las cinco y media.—4 por 100 interior, fin de mes, 70'20; fin del próximo, 70'30.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 27 (3 tarde). Interior, 4 por 100, 70'22.—Exterior, 4 por 100, 74'35.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 107'50.—Cubas, 1890, 98'37.—Nortes, 35'45.—Colonial, 73'30.—Francia, 26'50.—Orensé, 00'00.—Arnés.

(DE LA AGENCIA FABRA). París 27.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63'06, 63'12 y 63'34.

Buenos Aires 27.—Precio del oro en el día de ayer: 289.

La Bolsa de París. París 27.—La Bolsa de hoy se presenta perturbada, pero con mejor tendencia. El 3 por 100 francés abre á 96'95, más bajo que anoche, pero sube rápidamente á 97'40.

El 4 por 100 exterior español, despues de hacerse á 63'06, sube á 63'34.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa vinda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 3° sobre 0. A las doce de la misma, 8° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 6° sobre 0. La máxima fué de 9° grados sobre 0. La mínima, de 1° bajo 0. El barómetro marca 707 milímetros. Variable.

CARGUELEFAS.

Al irse á las fleas le decía ella: «¿Cómo piensas que yo dé mi alma, si tú te las llevas!»

Olvide, si puedes, lo del arroyuelo, que atezan al alma con penas los malos recuerdos.

Por más que te afieses ni un alma se acerca; y es que ya, como tanto has corrido, tienes mala feria.

Cuando se moría y en su último aliento, me agarró de la mano y me dijo: Te espero en el cielo.

FERNAN-PÉREZ.

CHARADA.

Adoro á prima tercera; en todo la conocí; allí la habí de primera, y si verla tan hechicera á sus plantas me rondé.

L. F. R.

(La solución mañana). Solucion á la charada anterior. PI CA-PE-DRE RO.

«JENSEN»

El mejor Aceite de Hígado de Bacalao que se conoce, no se repite y es dulce al paladar. Recomendado por los Doctores Tolosa Labour, Calatraveño, Cano, Palido, M. Romero y L. Pérez. Se vende en todas las farmacias.

LA Mesa de Fornos

Comida del 23 de Diciembre. Cabierto de 5 pesetas. Ostras. Consomé cruento su pot. Merluza, salsa genovesa. Chuletas de cerdo, salsa picante. Perdiz asada con berros. Helado y queso.

CULTOS.

Santo de mañana.—Los Santos Inocentes. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (Chamberí), donde se celebrará fiesta al Tránsito de San Francisco de Sales, con Misa de Pastorela á las diez en la que predicará el P. Rafael, y por la tarde, á las cuatro, completas y reserva.

En las Salesas (San Bernardo), se celebrará tambien solemne fiesta á San Francisco, con misa mayor á las diez en la que predicará el Sr. Sarmiento, y por la tarde, completas, reserva y villancicos.

En el hospital del Carmen, misa de Pastorela á las diez. En San Ginés continúa la novena de Nuestra Señora de los Remedios en la que predicará al toque de oraciones, el señor Lopez Anaya.

La Santa Escuela de María establecida en el oratorio del Caballero de Gracia, celebra su ejercicio á las tres de la tarde, con sermón.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastian ó del Henar en Santa Catalina de los Donados.

ESPECTÁCULOS PARA MANANA

TEATRO REAL.—42 de abono.—T. 3.º—A las 8 1/2.—*Charmen*.

ESPAÑOL.—76.º de abono.—T. par.—A las 8 1/2.—*El alcalde de Zalamea*.—*Acompaña á V. en el sentimiento*.

A las 4 1/2.—Gran función de Inocentes.—(Véanse los carteles).

COMEDIA.—3.º serie.—T. 2.º—A las 8 1/2.—*Alarciana*.

A las 4 1/2.—Inocentada.—*El boticario de Navacarrero*.—Gran concierto por toda la compañía.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—*La tempestad*. A las 4 1/2.—*Los sobrinos del capitán Grant*

14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14. PRINCIPE, 14.

En terciopelos, bruselas y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pompadour, Luis XV, Luis XVI

y otros de gustos modernos en estilo francés é inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la coleccion de tapices

TERCIOPELOS PARA SALONES

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

BRUSELAS PARA SALONES

TELEFONO 1.200

Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores

TELEFONO 1.200

EL ANCIANO DE LA BOHARDILLA

JAMÁS olvidaré un admirable poema que lei en cierta ocasion. La primera vez que lo lei fué durante mi niñez, y tal fué la impresion que me produjo, que lo aprendi de memoria y lo recite ante mis condiscipulos varias veces. El poema trataba de un hombre muy anciano que habia empleado toda su vida en buscar el modo y manera de convertir en oro el metal inferior. Con este objeto en vista, abandonó toda otra ocupacion ó fruibion. Cerecia de parientes y de amigos, y no disfrutaba de satisfacciones de ninguna clase. Marió finalmente una noche borrascosa en su bohardilla desierta, en la que fué hallado luego su extenuado cadáver, y de donde lo sacaron para enterrarlo en tumba hoy desconocida.

Superfluo es decir que este pobre alucinado jamás logró encontrar lo que buscaba: es decir, la manera de poseer oro á bajo precio y á discrecion.

La Naturaleza rehusa revelar al hombre ciertos secretos que, de conocerlos, serian su ruina; no obstante, mediante detenidas y asiduas indagaciones por parte del hombre, suele hacer conocer á este ciertos hechos que le ayudan y salvan.

Imponte, lector, de la siguiente carta, y cuando la hayas leído, te explicará con mejor éxito lo que quiero decir con lo que antecede:—

»Mi anciano padre, dice el autor de la misma, estuvo sufriendo dolores en el estómago y perdió el apetito desde que tuvo lugar la feria de Fátiva hasta la de Ciega, en cuya última estuvimos comprando caballos durante las tres semanas que allá permanecimos. No tomaba más alimento que el caldo, y en cierta ocasion llegó hasta comer un huevo despues de algun esfuerzo de su parte. Tanto mi hermano como yo, observamos que esta colacion fué seguida de grande incomodidad para el enfermo.

»Su apariencia era la de un esqueleto y el cuerpo del enfermo carecia de toda sensibilidad. En cada pueblo que visitábamos comprábamos diferentes clases de medicinas. Su habitacion parecia una botica; pero ninguno de estos remedios le prestaban alivio.

»Cierta dia acortó á leer en la «Florida» de D. José María Mateo en la Calle Blanca, el libro de la Madre Seigel, y desde luego compró una botella del Jarabe Curativo de la Madre Seigel, por dos pesetas, en la farmacia de D. Federico Cortina Mayor, de Murcia, calle Santa Teresa.

»Desde que nuestro padre tomó esta primera botella,

los dolores del estómago desaparecieron y volvió á recuperar su apetito. Ahora, á Dios gracias, su salud se halla completamente restablecida, lo cual nos permite continuar nuestro negocio de caballos.

»Pongo esto en conocimiento de V. con la mayor satisfaccion, dándole un millon de gracias.

»De V., etc., (Firma) «Cárlos Moine.»

»¿Qué leccion debemos aprender de esta carta simple aunque llena de gratitud? Pues la siguiente: Que por más que la Naturaleza rehusa colmarnos de riquezas á pesar de nuestros ruegos, nos concede lo que aun vale más, á saber: la salud y la felicidad en sustitucion de la miseria y la enfermedad.

La medicina que menciona la precitada carta fué descubierta por la Madre Seigel, excelente al par que inteligente señora, que habia hecho detenidos estudios acerca de las propiedades de las plantas, y buscó y halló un remedio contra esa terrible y generalizada enfermedad llamada indigestion y dispepsia.

Primeramente logró convencerse de su maravillosa virtud y luego, habiéndolo preparado en cantidades, dió cuenta de él al mundo entero. El bien que desde entonces ha producido, y sigue produciendo constantemente, no tiene ponderacion. Miles de personas que durante muchos años han estado sufriendo, y en cuyos casos todo tratamiento ha resultado ineficaz, nos escriben de todos los paises cartas llenas de gratitud por su restablecimiento por medio de este remedio.

De esperar es que los enfermos que con frecuencia han visto frustrarse sus esperanzas al emplear otras medicinas, se muestren reacios en admitir asertos tan extraños y notables como el que antecede. No obstante, al optar por hacer una prueba con el citado jarabe, concluyen por convencerse de que Dios en la Naturaleza se muestra más compasivo hácia la humanidad doliente que lo que ellos creian, de que para la peor enfermedad existe en una ó otra parte su remedio, y añádiremos que la peor de todas las enfermedades, la feroz madre de casi todas las demás, es la indigestion y dispepsia; porque hiela la fuente misma de la vida, y engendra miles otras enfermedades conocidas bajo diversos nombres.

Si el lector se dirige á los Señores A. J. White, Limitado, de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias. Precio del frasco, 14 reales y del frasquito, 8 reales.

Ostras frescas

Las reciben todos los dias el café Continental y de los Angeles y venden á peseta docena cerradas.

Se vende hotel y fonda, 67 y 69, Bravo Murillo. Triviño é hijos, Dentistas, Alcalá, 19, darán razon.

MAD. ANTOINE ET FILS. DENTISTAS DE SS. MM. PUERTA DEL SOL, 13, 2.º

COLOCANDO

sobre la muñeca izquierda el Escudo febrifugo americano de Dias, se curan rápidamente las intermitentes, cotidianas, tercianas y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario á cuantas personas se trasladan á América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese á 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depositos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compania Ibero-Universal, Preciados, 52, y Salamanca, farmacia del Dr. Horedia, Rueda, 45, que remite tambien á correo auelo un solo Escudo, enviando su importe y el franqueo para recibirlo certificado.

AVISO

Diez mil francos se ganan almes con pequeño capital. Método nuevo. Escribáse á Mr. Louis, 13, rue Lepante. Nice (Francia).

Salchicheros!!!

El antiguo fabricante de cuerdas de guitarra Fulgencio Rodríguez, ofrece los callos para la salchicha á 1'25 pesetas. Puntos de venta: Plaza del Rastro, 6, y Cava Alta, 3, Madrid.

Sin Copoiba ni Mercurio

Curacion de las Enfermedades secretas por la CUBEBINA LECHAUX. Este precioso medicamento se consigue en algunos dias, en estado, sin rigores ni dolores, la curacion segura y radical de todas las Afecciones crónicas e intermitentes. Lechaux, P.º de V. nº 66, Calles 64 Bordenave. Madrid: Alcazar; Garcia; por menores: Moreno Miquel; Borrel y Biquel; Carlos Duran; Barcelona: Vicens y Ferrer y Ca; Alomar y Uriz; Satorrada Ferrer y Ca; Droguitas; S. Alina; Fortuny Hermanos; Bilbao: Pinedo, Vicia de S. Mateo; Artega; Droguitas. Cadix: Garza y Casá; Juan Mallos; Ajala de Mendaza. Granada: J. Rubio Perez; S. J. Lopez y Ca; Málaga: Ulloa; Aguilár; Cádiz: San-Sobastian; Fuella de Torro; Santander: Irujo, Bernardo Saro; Sevilla: Palacios H.; Villalobos; U. Blon; Valencia: Andrés y Talla; Estorilago de; Valladolid: Galarza; Calvo y Cacho. Zamora: Plas Hs; Ramon Jordan.

CHARTREUSE—MADRID, DE B. PEÑA YCOMP.

Exquisito licor, digestivo y estomacal: de venia en cafés, ultramarinos y almacenes de licores. Depósito central: Victoria, 12, Bodega Aragonesa. Botella de medio litro, 4 pesetas.

TODOS POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las boticas

RABANO IODADO DE GRIMAULT y Ca Farmacéuticos en Paris

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y Ca, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coclearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT y Ca, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de ioduro de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y Ca. Paris. — Casa GRIMAULT y Ca 8, Rue Vivienne, 8 DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

LA PETITE GIRONDE es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripcion cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á la señora Viuda de D. Manuel Antonio de Aramburu en San Sebastian.

A LAS SEÑORAS Nicolsa Yagües, antigua oficiala de Mme. Honorine, hace y arregla toda clase de sombreros, vestides abrigos, con gran economia.—Las señoras que se dignen honrarla con algun pedido, pueden dirigirse, calle del Arco de Santa María, 8, 3.º exterior.

CASA J. BOULET y Ca S.º Hermann-Lachapelle 31, 33, Rue Eoinod, á Paris Cruz de 1.ª Legion de Honor, 1888. 2 MEDALLAS DE ORO Y MIEMBRO DEL JURADO. en la Exposicion de Barcelona, 1888, 4 Medallas de Oro Exposicion Univ. Paris 1889. APARATOS CONTÍNUOS Para la Fabricacion de Bebidas gaseosas SODA-WATER — VINOS ESPUMOSOS Manual del Fabricante de Bebidas gaseosas. Precio 6 fr. Envianse franco los Prospectos detallados.

Sociedad de Teléfonos de Madrid Tarifas de precios de suscripcion al año

Por una estacion particular.....	300
Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estacion de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	50
Por cada otra direccion.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra direccion.....	2
Por un timbre.....	10

frutaron de una felicidad á la que por todos títulos se habian hecho acreedores. Plácenos consignarlo así, y salvo solo el triste recuerdo de la dulce Magdalena, con alegría casi nos despedimos de los probados actores con quienes tan amigablemente unidos nos hemos hallado, no porque no nos duela el perderlos para siempre de vista, sino por el placer que nos comunica la satisfaccion de verlos llegados á un término tan opuesto al que formó el punto de partida de nuestro conocimiento con ellos. Gocen, pues, de la dicha que sus virtudes les han conquistado; continúen ejercitándose en las buenas obras que hasta aquí han ejercido; en ese trueque de sentimientos nobles y generosos que tanta felicidad produce y proporciona, y vivan descansados y tranquilos; que el que siempre coge, porque ni un grano de trigo sembrado con amor y caridad queda infecundo.

Limpiaos la Sangre con la Zorzaparrilla del Dr. Ayer, que es el alterante de más confianza que jamás se haya compuesto. Para la escrófula, divites, úlceras, llagas, carbuncos, granos y todos los desarreglos provenientes de sangre viciada, esta medicina no tiene rival. Como tónico la ayuda á la digestión, estimula el hígado, refuerza los nervios y vigoriza el cuerpo cuando se halla debilitado por fatiga ó enfermedades. Mucha gente malgasta el dinero probando compuestos, cuya principal recomendacion parece ser su «baratura». Las medicinas excelentes y de confianza no pueden obtenerse á bajos precios; y sólo se venden al por menor á un precio moderado, cuando el fabricante, que se proporciona las materias primas en grandes cantidades. Es por consiguiente una economia el tomar la Zorzaparrilla del Dr. Ayer, cuyos valiosos componentes se importan en grande escala de las regiones en donde esos artículos son más ricos en propiedades medicinales. Preparado por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E.U.A. La venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicina.

LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamos Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses. Pidáncse tarifas, que se remitan á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. OFICINAS Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

ENFERMOS DE LOS NERVIOS Vahidos, vértigos, histerismo, hipocondria, dolores, neuralgias, palpitaciones, gastralgias, etc. Los excesos de trabajos ó placeres, disgustos, preocupaciones, etcétera, acarrean fatiga y debilidad del sistema nervioso, que se traduce por desagrado, dolores ó jaqueca, ruido en el oido ó insomnios ó pesadillas, falta de memoria y de resolusion. En tales casos se duerme poco y con agitacion, y al levantarse por la mañana, se encuentra uno más cansado que cuando se acostó. Tiene poca constancia en sus tratamientos, y los enfermos que se encuentran en este caso cambian de médico y de medicinas con frecuencia, porque la impaciencia les devora. Tienen, por fin, carácter muy impresionable y no les hacen caso cuando se quejan, ni la familia ni el médico. Pero están bien enfermos los que tales martirios sufren: tienen agotamiento nervioso, y estos padecimientos, que hacen tantos locos, se curan empleando el Antinervioso Howard.—4 pesetas en boticas y Cármén, 41.—Vá por correo.—Consultas al Instituto Audet, Alcalá, 72 duplicado. Se vende por mayor en la Administracion de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel para envolver.

Magdalena. NOVELA ORIGINAL POR CATALINA MACPHERSON DE BREMON Gabriel no se casó: vivió siempre soltero al lado de sus hermanos, compartiendo sus atenciones con éstos; su padre, no obstante la enfermedad que lo aquejaba, alentado por las comodidades de que disfrutaba, y los cuidados que se le prodigaron, vivió hasta una edad avanzada, así como la condesa viuda de Casa Blanca; y el dulce ciego, que disfrutó por entero del amor y la benevolencia de la familia de Colmenares cual si hubiera pertenecido á ella, se consagró á hacer todo el bien que podia; empleó su fortuna y su tiempo siempre con provecho; constituyóse en bienhechor del pueblo en que Magdalena habia vivido, y constó ante el recuerdo de ésta, cuidó de la suerte de sus amigas, las muchachas que con ella habian pasado los primeros albores de la juventud, y de cuantas personas habian querido ó siguiera conocido á la jóven, entrando en este número la gatita madrileña, cuyo paradero averiguó, y á la que dotaron Gabriel y él con la más amplia generosidad. El ciego iba con frecuencia á visitar á Blas Orozco y cuidaba de que nada á éste le faltase. Poco tiempo, sin embargo, sobrevivió el anciano á las dos que tanto habia querido y que le habian precedido á la eternidad. Antes de brotar tres veces la yerba que cercaba el sepulcro de Magdalena, el anciano dormia en paz. Una tarde lo echaron de menos las per-

sonas que le cuidaban; tardaba más que lo de costumbre en la visita diaria que hacia al cementerio; fuéronle á buscar, y allí le encontraron dormido para siempre sobre la losa que cubria á la compañera que habia sido de su honrada y pura vida. Habia muerto con la misma paz y mansedumbre que habia vivido. Hizole enterrar Gabriel tal como el pobre viejo habia manifestado el deseo: entre los sepulcros de su mujer y de su hija; y todavia se ven las blancas losas y las cruces de mármol de Carrara que señalan el sitio en que los tres reposan. Corriendo el tiempo, el corazón de Gabriel volvió á latir de gozo; un gozo mezclado con una cierta dulce melancolía, el dia en que Cecilia fué madre por segunda vez (su primer hijo habia sido un varón, tan lindo como ella), en que Cecilia le nombró padrino y le puso á su hija el nombre de Magdalena. Gabriel se identificó con esta niña. La amó como si hubiera sido suya. La niña se parecia á aquella de quien el nombre llevaba, y se le parecia hasta en el carácter; dulce y tierno que la naturaleza le habia concedido. La ilusion de lo que podia haber sido consoló á Gabriel. Entre tanto que esto que llevamos dicho ocurría en la familia de Colmenares, ¿qué habia sido del que habia hollado el paso de aquel ángel cuya memoria era tan imperecedera para Gabriel? Carlos Benavente no volvió á levantar cabeza; herido mortalmente en su ambicion, en su orgullo, en su amor propio; sin proteccion, sin fortuna, su estrella se eclipsó para no volver á brillar. Cuando presenció el entronizamiento de la familia heredera legítima de la tia, cuyas impertinencias y exigencias habia soportado tan sin honra ni provecho, y presenció lo que era peor todavía, la felicidad

enseñándole una moneda. Silwof paraba en seco el carruaje, se bajaba del pescante, ofrecia la pandereta al donante y, despues de gruñir con dignidad, recogia la limosna y volvía á ocupar su puesto en el vehículo. Pero llegó un dia en que Silwof desapareció de la menageria. Sus amos le buscaron desconsolados, y por último decidieron emprender sus ejercicios sin aquel valioso auxiliar. —¡Que salga Silwof!—decia el público arremolinándose impacientemente alrededor de la pista donde trabajaban los monos, las cebras y demás alimañas de los zingaros. De pronto, entre las últimas filas de los espectadores, se notó alguna agitacion; muchos espectadores salieron fuera de la barraca.... y ¡oh, asombro! Silwof en persona se ofreció á la vista de la muchedumbre en la plataforma de un tranvía empujando las riendas y azuzando á las mulas con gruñidos y zarzapos. Al llegar á la barraca, dió un salto y abandonó el pescante entre los aplausos de los espectadores. Silwof habia recorrido toda la ciudad saltando de tranvía á tranvía, siendo el terror de los viajeros y de los mayores. El médico ha recetado á Ramoncito una medicina que tiene muy mal sabor. Ramoncito se echa á llorar todas las noches y se pasa vertiendo lágrimas un cuarto de hora. Su mamá le preguntó anoche la causa de aquel llanto. —Me hace llorar la medicina. —Pero si la tomas únicamente por la mañana cuando te despiertas.... —Pues por eso: como por la mañana no tengo tiempo de llorar, lo hago la víspera.